

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mañón, jueves 28 de Enero de 1904.

N. 6.763

## SECCIÓN POLITICA

### Proceso por heregía

¡Siempre «pa» atrás! El popular y vitando estribillo del tangto subversivo, es lema de la situación. Vamos hacia atrás, á gran velocidad, montados en automóvil. De la civilización utilizamos únicamente sus medios materiales de progreso, para retroceder. Un S Luis, un Sartorios, achicado, minúsculo, débil reflejo de lo que fue su padre, recuerda los preludios de aquella revolución de 1854 que hizo hogueras con los muebles de la exreina gobernadora doña Cristina y los del primer conde de San Luis. Sánchez de Toca insulta al pueblo de Valencia con arrogancias y desvergüenzas propias del famoso libelista del Guirigay, del último ministro de Isabel II, de González Braov, arrogante y retórico cual Maura. Y este, el que iba á hacer desde arriba la revolución, trucea al Estado en brazo secular de la Iglesia y como tal detiene y procesa á un infeliz clérigo, sin misa y sin olla.

Revivó la Inquisición en los tormentos aplicados á la continua por los miserables agentes de la autoridad y en este anacrónico proceso de Martín Lázaro, acusado de heregía.

Un delegado de la autoridad procede como escriba del Santo Oficio, delatando á Martín Lázaro porque en los sendos discursos que pronunció en los mítins de los Cuatro Caminos y de la Tertulia Republicana, «se burló de los ritos de la Iglesia y puso en duda los milagros que constan en el Martirologio español», que, por lo visto, debe de ser libro de texto, como la Constitución y el Código Penal, para delegados y guardias de Orden público.

¡Pasmosa acusación, digna de los tiempos de Mar Castaña, para hecha en el siglo XXI!

Si á Martín Lázaro se le procesa por burlarse de los ritos, negar algunos milagros y combatir la existencia del Purgatorio, lógicamente debe el gobierno expulsar de sus cátedras á los catedráticos racionalistas, panfiteístas y positivistas, y recoger los libros impíos y heréticos, desde la traducción de la «Guerra de los Dioses», hecha por el abate Marchena, el primer ateo español, hasta los regocijados libros del ilustré Roberto Robert, «los cachivaches de antaño» y «la espumadera de los siglos».

¡Famosísimo festejo, lleno de sabor de la época, el que prepara el señor Maura para solemnizar dignamente el tercer centenario de la impresión y publicación de la primera parte del ingenioso Hidalgo Don Quijote de

la Mancha». Un expurgo en las bibliotecas nacionales públicas y privadas, y en las librerías, como aquel que en la biblioteca de D. Quijote, hicieron su ama y su sobrina, ayudadas por el cura y el barbero. ¿Qué tal maestro Cavia? Eso es colmarle las medidas.

Si por reírse del purgatorio y negar milagros, como el de «San Genelón, el perro que la fe convirtió en santo, va al Juzgado de guardia Martín Lázaro, ¿á dónde, sino á la hoguera deben de ir, cogidos previamente con tenazas, los endemoniados libros que tratan de la evolución de las especies? A la hoguera Darwin y Drapper, y Spencer y Nietzsche, sin olvidar al padre Kan y á Krausse, con su empecatado difundidor en España, Sáiz del Río y todos sus abominables discípulos desde Ginert y Salmerón, hasta González Serrano y Alfredo Calderón.

Y volveremos, ó no hay lógica ni aún en el error, á que el Estado exija la cédula de comunión como exige la de vecindad y castigue á los clérigos reos de delitos meramente eclesiásticos.

Todo esto, y mucho más, supone el procesamiento de Martín Lázaro, por delitos imaginarios, por exposición de ideas contrarias á la Iglesia, ó, más bien, á la burguesía eclesiástica.

Se puede hacer pública manifestación de ideas filosóficas contrarias á toda religión positiva, es lícito combatir hasta la idea de Dios, y se persegue al sacerdote que combate los vivos de la Iglesia.

Sánchez de Toca es un Calvino del género chico. El fanático ginebrino quemó al gran aragonés Miguel Serret porque discutía ó negaba á la Santísima Trinidad, y el narigudo ministro de Gracia y Justicia, manda «empavellar» á Martín Lázaro porque duda del purgatorio. Y si Sánchez Toca es un Calvino del género chico, Maura es un Torquemada de mal género. Al arzobispo rico, simoníaco, aunque sea traidor á la Patria y al cristianismo, mitras y sedes opulentas y poderosas; al sincero «Nazarín» al cura pobre al que para vivir ha de trabajar manualmente, al virtuoso, al que no hizo traición á nada, ni á nadie, prisiones y procesos.

Son los mismos, son los de siempre, aunque marcados por el estigma de la decadencia; hubieran guerraado contra Lutero y expulsado judíos y moriscos de vivir en «aquellos tiempos», edad del oro para los tradicionalistas. Ahora no pueden quemar en autos de fe, pero requeman la sangre y condenan á la miseria, á infelices clérigos.

Son los mismos. La única diferencia es que antes metían espanto en el mundo con sus ferocidades fanáti-

cas y hoy hacen reír al universo con su fanatismo ridículo.

(De El País.)

### Recuerdo oportuno

A los ministeriales que ponen el grito en el cielo por lo de los «couplets» y aplauden las despóticas órdenes del gobierno multando actores, cerrando teatros y adoptando otras disposiciones por el estilo, les recuerda el «Heraldo» en los siguientes términos lo que ocurría en los teatros en vísperas de la Restauración.

#### «Más memoria

Los conservadores, que tanto se indignan con las manifestaciones que el público hace estas noches en los teatros pidiendo que se canten couplets en que se ridiculizan actos del gobierno y aplaudiéndolos estrepitosamente, debieran recordar que ellos no fueron nada escrupulosos para adoptar estos procedimientos.

El año en que dió el general Pavía su famoso golpe de Estado del 3 de enero, disolviendo la Asamblea republicana que funcionaba legalmente, se estrenó en el teatro de la Zarzuela una traducción de la opereta francesa «La fille de Madame Angot».

En ella se cantaban unos couplets políticos contra un impuesto de puertas y ventanas que se había proyectado para hacer frente á las necesidades de la guerra, y se hacían alusiones á la cuestión del «Virginus», que, al fin y al cabo, terminó sin desprestigio para la patria.

Los alfonsinos, que conspiraban entonces abierta y descaradamente contra la patria, iban todas las noches á la Zarzuela á hacer ruidosísimas manifestaciones.

Damas de la aristocracia llenaban los palcos; las personalidades más visibles del alfonsinismo, los jóvenes que más bullían en aquella época, se veían en las demás localidades, y cuando la señorita Soler di Franco, que estaba por cierto muy guapa, salía cantando

Ya nos impiden, ciudadanos, la natural respiración, porque por puertas y ventanas hay que pagar contribución, aquello era el delirio.

Otra copla decía:  
Ricos tesoros de sangre y plata en guerras gastá la nación, y si apresamos á algún pirata, al punto viene la intervención.

El estribillo de estas canciones era el siguiente:

¡Y para ver tal situación se armó la gran revolución!

Las señoras se levantaban en los palcos y agitaban los pañuelos para pedir la repetición; los hombres gritaban y aplaudían como energúmenos; se daban vivas á don Alfonso, á doña Isabel, á la Restauración, y el teatro se convertía en un club.

¿De qué se extrañan, por lo tanto, los conservadores de hoy, los ministeriales de ahora?

Ellos dieron el ejemplo y con menos

motivos que ahora; porque aquella Revolución de que abominaban, y á la cual al fin y al cabo se tuvieron que acoger, no había perdido ni una sola pulgada de nuestro territorio ni una sola piedra de nuestras fortalezas.

De la cuestión del «Virginus» salió la patria con decoro, y Castelar, como presidente del poder ejecutivo, y Carvajal, como ministro de Estado, supieron hacer respetar los derechos de la nación frente á las insolencias de los Estados Unidos.

Ahora que hemos perdido las colonias y que se quieren recompensar la traición y la deslealtad, se pretende que sea el público más sensato y se persiguen los inocentes desahogos de unas coplas.

### No hay salvación

Irremisiblemente cae Maura al empuje tremendo de la opinión pública que unánime se ha pronunciado contra él y contra cuanto él simboliza y representa en política. Es cuestión de días, porque su permanencia en el gobierno se cree un peligro grave para los intereses dinásticos y porque la palabra traidor ha sido pronunciada ya contra él por los más entusiastas defensores del trono. Se va Maura y es para siempre. Arrojado ese lastre al mar, ¿se vencerá la borrasca? ¿Podrá salvarse el carcomido buque de la monarquía? Firmemente creemos que no, que la borrasca se convertirá en temporal formidable y que al ruido del famoso «sonajero» sucederá el estrépito del salvador hundimiento que es indispensable para hacer patria, para que España viva con honra.

Maura, el soberbio Maura, ha de verse pronto vengado de los dinásticos que se aprovechan de la indignación popular producida por el nombramiento de Nozalada para derribarle y reemplazarle. Ellos, sean quienes sean y llámense como se llamen, seguirán la suerte de Maura; verán levantarse en contra suya á la opinión pública; oirán que el sordo rumor que precede á las grandes sacudidas se acentúa de día en día; que el descontento cunde, que la protesta toma caracteres más agudos, y que por fin, pese á todas las medidas de previsión y á todas las arbitrariedades, se realiza la patriótica conjunción del Derecho y la fuerza, como en Alcolea, para liquidar la España vieja y hacer la España europea incompatible, como los hechos prueban, con la funesta causa que defienden los hombres de la restauración.

¿Otra vez Villaverde y García? ¿Un gabinete de resistencia? ¿Un ensayo de democracia monárquica? ¿Qué más dal Las violencias desencadenarán más pronto la tormenta y la harán más peligrosa. No nos asustaría pues, no había de producirnos mal efecto

que se pensara en resoluciones extremas, en gobiernos «tremendos». Y un gobierno verdaderamente liberal, ¿cómo había de impedir los avances de la opinión republicana? Dueños los republicanos de los municipios más importantes de España, venceríamos en otras elecciones generales en todas las capitales y ciudades, y la monarquía, que tembló por nuestra victoria de abril último, ¿cómo había de resistir otra derrota más colosal?

—No tardaréis en seguirme—podría Maura decir á los que le sucedan en el gobierno, repitiendo las palabras de un personaje que desempeñó brillante papel en el reinado de doña Isabel II. Y podría afirmarlo con la seguridad absoluta de que no había de equivocarse, porque los sucesores de Maura encontrarán un solo, pero formidable obstáculo, el mismo que Maura: que España no quiere monarquía.

Lo han dicho periódicos dinásticos nada sospechosos: La opinión que despierta es republicana.

(Mercantil Valenciano).

## Telegramas

MADRID 24.

### LA MINORIA REPUBLICANA

Ayer los diputados republicanos presentantes en Madrid se reunieron en una de las secciones del Congreso.

La junta, presidida por el Sr. Salmerón, concluyó á las seis y media, después de tratarse de los asuntos de actualidad y hacer uso de la palabra casi todos los concurrentes.

Los acuerdos adoptados fueron:

Que si se considera necesario intervenir el Sr. Salmerón en el debate que suscitará el conde de Romanones sobre el nombramiento del padre Nozaleda.

Que á la conclusión del debate se presente, si se considera oportuno, una proposición incidental para que recaiga votación.

Que el lunes, después de haberse leído al Congreso los proyectos de ley para formación de una escuadra y revisión de la ley electoral, vuelva á reunirse la minoría.

El señor Picón se encarga de estudiar el cierre por orden gubernativa del teatro de la Zarzuela, y la prohibición de exponer una reproducción fotográfica de «Las tres gracias», de Rubens.

El Sr. Alvarez (D. Melquíades) estudia la conducta arbitraria de ciertos gobernadores que á su antojo autorizan ó prohíben meetings.

El Sr. Salmerón hizo saber á sus compañeros que ha teleografiado á los diputados republicanos ausentes para que procuren estar el lunes en Madrid.

### EL 11 DE FEBRERO

En una reunión que celebraron anoche los republicanos, tomaron los siguientes acuerdos para conmemorar el 11 de febrero:

1.º Celebración en Madrid, previa convocatoria á todos los concejales republicanos de España y presidentes ó representantes de todas las colectividades del partido de Madrid y provincias, de una manifestación cívica á fin de depositar coronas en las tumbas de los ex presidentes de la República, y de entregar un mensaje al señor Salmerón.

2.º Celebración de un gran meeting en Madrid, al que asistirán los concejales y representantes de las provincias así como diputados y senadores de la minoría republicana.

3.º Veladas y reuniones públicas en los Centros republicanos de todos los distritos de Madrid.

4.º Gran gira campestre dispuesta en honor de los correligionarios de provincias invitados á estos actos.

### LA ENSEÑANZA FRAILUNA

«El País», juzgando la cuestión de la enseñanza frailuna, dice que muchos profesores dedicados á la enseñanza arivada, han suscrito una exposición que han elevado al Gobierno y en la que constan las firmas de los profesores de Vitoria, Zaragoza y otras capitales.

Añade «El País» que en Valencia no hace mucho que se manifestaron los mismos propósitos, y en Barcelona también.

Dice que los frailes y las órdenes religiosas constituyen la ruina de los directores de los colegios privados, porque son los que explotan la enseñanza de la juventud.

Agrega que, con una falsa religiosidad se procuran atraer los discípulos de los otros profesores y recargan á los alumnos su inteligencia con materias impropias de una enseñanza superior.

Recuerde la Asamblea pedagógica celebrada en Barcelona y en efecto producido por el discurso que pronunció el Sr. Canalejas entre los profesores titulares y los de la clericalia retrógrada.

Añade que, á consecuencia de las intemperancias de los últimos, hubo sesiones en las cuales salieron los congresistas á palos.

Se ocupa luego de la competencia que hacen las órdenes religiosas á los establecimientos de enseñanza privada.

Los frailes, prosigue «El País», no necesitan títulos de doctores ni ser licenciados en ciencias, no pagan á las Universidades ni contribución y por medio de mandas construyen sus establecimientos docentes.

Francia no ha tenido más remedio que adoptar una resolución radical contra las comunidades religiosas y compárese lo mucho que aquella nación nos lleva adelantado en materia de progreso.

La enseñanza de los frailes cada día es más desastrosa, pues solo sirve para embrutecer á los jóvenes que cogen por su cuenta.

Antes sabían bien la enseñanza de latín, pero ahora hasta eso han olvidado.

### NOZALEDA

El padre Nozaleda dijo ayer á un periodista que no ha renunciado todavía á la silla de Valencia, estimando que tal renuncia equivaldría á una huida ante los enemigos.

Explicó que ahora lo que le interesa es reivindicarse, y tiene por cosa secundaria la mitra. «Si recuperada mi dignidad—añadió—comprendiese que deben sufrir los intereses religiosos, renunciaría al cargo; pero esto lo pensaré detenidamente.»

Anunció que el folleto que tiene en preparación no saldrá hasta después del debate parlamentario.

Se afirma que el folleto lo escribe don Alejandro Pidal ocupado día y noche en hacer valer los documentos

que le proporciona el ex-arzobispo de Manila.

—La interpelación en el Congreso referente á Nozaleda no se sabe si podrá explanarla mañana el conde de Romanones. Depende de lo que dure el debate suscitado antes por D. Eugenio Silvela sobre nombramientos de alcaldes.

## EN PARISH

### EL SALTO DE LA MUERTE

Madrid 25.

Después de «Rigoletto», lleno el teatro, abundando los niños, llegó el momento del «hooping the hoop».

Reconocido detenidamente el aparato por el esposo de «mis» Mina, M. Emile Pageu, se lanzó el automóvil vertiginosamente como siempre, entrando por la portezuela; pero al alcanzar el punto más alto del anillo, se desplomó la infeliz, debajo del carruaje, con gran estrépito.

Una espantosa gritería, voces angustiadas de socorro, alaridos de terror pánico, carreras alocadas siguieron en el teatro inmediatamente á la caída.

Los artistas corrieron en auxilio de la caída, que lucía un rico traje de seda amarilla, manchado prontamente de sangre.

La cabellera rubia colgaba del cráneo destrozado, y el cuerpo yacía algo á la izquierda del automóvil destrozado.

Exánime fué recogida «mis» Alix por su esposo y su hermano con otras tres personas del teatro, y llevada enseguida en camilla á la más cercana casa de Socorro, la de Buena-vista.

Un considerable gentío seguía á los camilleros, agolpándose á la puerta, mientras los médicos examinaban las horribles lesiones de la infortunada acróbata.

Se le reconoció una herida en la cabeza, de diez centímetros de longitud, en lo alto de la sien derecha. Los médicos metían los dedos por el espantoso agujero.

Después de curada, recobró el conocimiento y pudo cambiar algunas palabras con su esposo y su hermano, á quienes procuraba animar con una fortaleza de ánimo sobrehumana.

Luego fué el juez de guardia á la casa de socorro, de donde fué al circo para ampliar las primeras diligencias.

La causa concreta de la catástrofe no se puede precisar de momento. Corren diferentes versiones; la más verosímil es la de que al cerrar el marido la portezuela, una vez pasado el automóvil, rozó las ruedas traseras del automóvil, quitándole velocidad; es decir actuando como un freno. Así se encontró el carruaje con insuficiente impulso para pasar el «punto de la muerte» y se desplomó atraído por la gravitación, en vez de voltear movido por la fuerza centrífuga.

También se dice que una de las tablas del «rizo» ó anillo, de madera de pino, fué ayer cambiada y cedió á la presión del automóvil, con la consiguiente desviación y pérdidas de velocidad.

Miss Mina Alix contaba diez y siete años. Le faltaban pocas funciones para terminar su contrato en Madrid.

Los médicos creen que no pasará

de esta noche; y aún con riesgo de que expirase por el camino, fué trasladada de la casa de socorro al Hospital de la Princesa, por motivos no explicados.

La altura de la caída era de quince metros.

Miss Mina Alix se hizo asignar un seguro en el contrato para el caso de un accidente.

Esta noche no hay función en el Teatro Circo.

## Una ciudad aniquilada

PARIS 25.

Los periódicos publican largos relatos del espantoso incendio que devoró la ciudad de Aalesund en Noruega.

Las viviendas todas y los edificios públicos en que la madera predominaba, ardieron en dos horas. Solo quedan en pie algunos pabellones del puerto, devastado igualmente por el fuego, hasta el punto de que un vapor expedido de Christiansund para auxiliar á los siniestrados tuvo que volverse atrás imposibilitado de fondear por el incendio y el temporal.

Son 11,000 personas las que han quedado sin hogar, en aquel clima boreal, siempre por debajo del hielo. Los fugitivos casi todos sin abrigo, corrían alocados por el pánico en busca de albergue, que muy pocos encontraron, en las alquerías cercanas.

Los primeros auxilios (tiendas, ropas, leña y víveres, que ya escaseaban) fueron mandados de Trohndjem y Bergen.

El emperador alemán se interesó por los siniestrados, encargando al puerto de Hamburgo los auxilios rápidos.

Ayer zarpó de Hamburgo para Aalesund el vapor «Phénicia» de la Compañía Hamburgo-Americana con material y médicos. La expedición fué organizada por la Cruz Roja.

De Bremerhaven salió el «Weimar» del Lloy Norte, alemán, y de Kiel el crucero «Príncipe Enrique», con otras expediciones de socorro á los vecinos de Aalesund.

## El proceso Dreyfus

A LA REVISIÓN

París 25, 8'35.—El escrito del «procurador general» (fiscal) del Supremo de Casación, en el expediente formado sobre la demanda de revisión del proceso Dreyfus, concluye en que la demanda es atendible y en que conviene nuevas investigaciones sumariales.

En las investigaciones preconizadas por el fiscal entra la sección «de información» del Estado Mayor, en cuyas operaciones ha encontrado M. Baudoin irregularidades.

## MAHON

## Casino «Unión Republicana»

COMISION REORGANIZATIVA

Esta noche tendrá lugar la función que por cuen-

ta del casino debe celebrarse en el Teatro Principal poniéndose en escena la preciosa é inspirada obra en cinco actos, del maestro Gounod

# FAUST

La función empezará á las ocho y media.

## LA COMISION.

Al hacernos cargo de los elevados precios de entrada y localidades fijados para la función á favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia, dijimos:

«Aplaudimos el acuerdo de la Comisión de Beneficencia, si cree que no obstante tal acuerdo, han de llenarse todas las localidades. Sin embargo sabemos que á algunos abonados les ha sentado mal, una elevación de precios tan superior á la de años anteriores, y que siguiendo la corriente que hoy se halla en auge, tratan de declarar una huelga de abonados.

Veremos lo que al fin ocurre.»

Ayer dice nuestro colega «El Bien Público».

«Celebramos que por esta vez no se hayan cumplido los augurios de un compañero nuestro en la prensa local, manifestando el temor de que el aumento de precio de las localidades produjera una huelga entre los abonados al Teatro.

Es sabido por larga experiencia. Siempre que se trata de acudir en auxilio del desvalido, el pueblo mahonés abre generosamente la mano, y así se explica que sean muchas y de verdadera importancia las obras de Caridad y Beneficencia existentes entre nosotros».

Como se ha visto nosotros no auguramos la huelga. Aplaudimos la elevación de precios, si bien añadimos que podía dar lugar á una huelga de abonados. No incurriremos en exageraciones, como lo hace nuestro colega, al decir que el pueblo mahonés, siempre que se trata de acudir en auxilio del desvalido, abre generosamente la mano.

Aquí está la Asociación de Beneficencia domiciliaria, la sociedad llamada á socorrer á nuestros desvalidos que no puede atender á su elevadísima misión, porque el pueblo mahonés no abre bastante la mano.

La verdad en su lugar. La función destinada á los Establecimientos municipales de Beneficencia dará este año un magnífico resultado, por tratarse de un espectáculo de recreo en nuestro teatro Principal, por el feliz acuerdo de organizar una tómbola y sobre todo por el empeño que han tomado, y que aplaudimos de veras, algunos concejales en obtener regalos y en expender bonos. En cuanto á lo de abrir generosamente la mano es preferible exclamar con Dante..... non ti curar di loro, ma guarda e passa.

Tan luego presentaron su reclamación al Director Gerente de «La Marítima» un marinero y un fogonero á nombre de todos sus compañeros, reunióse la Junta directiva de dicha sociedad, y en vista de las exigencias formuladas, que son todas las contenidas en el impreso circulado por la

Federación de Alicante, acordó no poder acceder á todas ellas y nombró una comisión de su seno para que se avistara con los tripulantes de los dos vapores «Menorquín» é «Isla de Menorca».

Dicha comisión cumplió ayer mismo su cometido ofreciendo aumento de precios y una gratificación al que cuidara de las calderetas, pero los obreros manifestaron que se veían obligados por solidaridad con sus compañeros á no poder aceptar sino la concesión íntegra de todas las bases formuladas.

Como se vé por el anuncio que insertamos, la compañía naviera busca personal para sustituir á los reclutantes.

## - TÓMBOLA -

Regalos recibidos hoy en la Alcaldía de esta ciudad con destino á la Tómbola de Beneficencia:

De D. Guillermo de Olives, un estuche con cucharas y tenedores de plata.

De D. Lorenzo Conforto, una bandeja y cafetera de aluminio.

De D. Fermin Lahuerta una artística cigarrera.

De D. José Quevedo Roselló, una maceta de porcelana.

De D. Francisco Sturla, un cuadro al óleo. (El marco ha sido donado por D. Juan Sintés y Mercadal.)

De D. Antonio Pons Mascaró, un par de imperiales dónbola color para señora.

De los Sres. Administrador, Depositario y empleados de Hacienda, un jarrón de porcelana.

Anoche celebró su acostumbrada función semanal el «Centro Ciclista Mahonés». Vióse esta muy concurrida, cantándose la magnífica ópera del Mtro. Halevy «L' Ebreas», en la que conquistaron grandes aplausos cuantos la interpretaron.

Para el miércoles próximo se anunció LA AFRICANA.

El domingo próximo celebrará su beneficio la primera tiple dramática del teatro Principal doña Laura Robert.

El programa que será de lo más acogido lo publicaremos mañana.

## Teatro Principal

Extraordinaria función fuera de abono á beneficio de los Establecimientos municipales de Beneficencia para el día 1.º de Febrero próximo.

## - PROGRAMA -

Actos 2.º, 3.º y 4.º de la grandiosa ópera del Maestro Meyerbeer LOS HUGONOTES.

La escena de la *Conjura* será ejecutado por una masa coral de 80 individuos la mayoría de ellos pertenecientes al Orfeón «Lo Progrés» que se han prestado gustosos para contribuir al mayor lucimiento del acto benéfico á que se destina la función.

La orquesta estará aumentada convenientemente.

La preciosa ópera del Maestro Mascagni «Cavallería Rusticana».

Amenizará la función la brillante banda del Regimiento de Infantería de Baleares número 2.

El sorteo de los objetos que constituyen la Tómbola se verificará durante el último intermedio.

El Teatro estará adornado é iluminado espléndidamente.

## PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

Palcos de primera fila	Ptas. 15'00
Id. de Platea	» 7'50
Procenios de Platea	» 10'00
Palcos de segunda fila	» 6'00
Procenios de id. id.	» 10'00
Palcos tercera fila	» 3'00
Butacas	» 1'25
Sillas	» 0'50
Asientos de banco	» 0'75
Entrada general	» 0'75
Niños y soldados	» 0'40

Moret ha dicho en Sevilla que su programa es el mismo de la revolución de 1868.

Si fuese cierto, ya podría encargarse á su amigo Romero Robledo la reproducción del famoso cartel: «Cayó para siempre la raza espúrea...»

Pero esta faena ya nos encargáremos de hacerla los republicanos con el pueblo.

## Recuerdo

Ha desaparecido don Pablo Ruiz Verd: la tremenda y sarcástica frase ¡Un muerto más que importa al mundo! Se vé hoy desmentida. Pablo Ruiz importaba mucho al mundo; era una ciencia politécnica, un hombre útil, un hombre necesario, como lo demuestra una vida activa y una pasión por el trabajo, que sólo poseen los hombres dotados de una conciencia honrada, de un cuerpo sano, robusto y viril y de una actividad sin descanso.

Galardones son para su vida los grandes trabajos y grandes empresas que ha efectuado, coronadas siempre por el más ruidoso éxito: con orgullo lo demuestran *La Maquinista Naval de Mahón*; las fábricas de gas, *La Económica*, de Palma, la de Inca y la de Felanitx.

La Parca cruel arrebató una vida que será siempre llorada por sus méritos, descubrámonos ante el cadáver del hombre ilustre. Azares del destino nos arrebatan un ser que, trabajando constantemente y ganando el pan con el sudor de su frente consiguió ser respetado de todos, enaltecido por sus méritos, admirado por su saber.

Descansa en paz alma inmortal del que por sus méritos fué querido de todos. Tu cuerpo volverá á lo que antes era pagando el tributo á la sublime ley eterna. *Memento homo qui pulvis eris et in pulvis reverteris*, pero tu nombre en letras de oro pasará á la historia de Menorca. Tus ancianos padres pierden un buen hijo, tu esposa un cariñoso esposo, tus hijos un amante padre, Menorca un esclarecido hijo.

Sirva de lenitivo á toda su familia en particular y á todos mis compañeros de trabajo, el inmenso dolor que experimenta mi alma por la irreparable pérdida del que fué mi maestro y antiguo amigo.

Manuel Moranta,

Palma 24 Enero 1904.

## Remitido

FEDERACIÓN DE OBREROS DE LA ISLA DE MENORCA

Habiendo estallado un movimiento de huelga general de los obreros marítimos de España, la cual será secundada seguramente por las tripulaciones de los vapores correos de esta isla en vista de la actitud adoptada por la Compañía, negándose á aceptar las bases presentadas por sus obreros, se avisa á todos los pertene-

cientes al ramo de mar, á fin de que no se dejen sorprender yendo á ocupar las plazas de los huelguistas y traicionando así la causa de todos.

La Comisión de Propaganda.

## LA AURORA BOREAL

El sábado 30 de Enero, dará en el Teatro principal, el 5.º baile.

La lista de suscripción á palcos está abierta en la conserjería del teatro y el casino «Nuevo Centro», debiendo pagar al inscribirse una peseta, teniendo derecho á palco en el sorteo que se verificará entre los suscriptos y en caso de no tocarle palco tendrán derecho á una entrada.

El sorteo se verificará el sábado á las 8 de la tarde, en la conserjería del Teatro.

La comisión se reserva el derecho de no admitir y expulsar del local á las personas que no sean de su agrado.

## Casino "El Consey"

A los señores socios.

PARA el DOMINGO

Se pondrán en escena las zarzuelas siguientes:

El Santo de la Isidra  
Las campanadas  
La fiesta de San Antón

A las 8 y media.

La Comisión.

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 28, 3'20.

Barcelona.—Ha ocurrido una explosión de gas en una casa de la plaza de Cataluña resultando cuatro heridos graves. En otra casa hundióse un techo; hay cuatro personas heridas.

Madrid 28, 1'30.

En la sesión del Congreso el señor Rodrigo Soriano dijo que si el nombramiento del padre Nozaleda se apoyase con las bayonetas, Valencia entera se opondrá á viva fuerza. Aludiendo al ministro de la Guerra general Linares llámale el Nozaleda de Santiago de Cuba. A consecuencia de las frases cruzadas hay un lance pendiente entre los señores Soriano y Linares.

Madrid 28, 10'15.

«El Globo» no ha publicado la carta que anunció del alcalde de Manila, pero dice que aquel ha declarado que, cumpliendo con los deberes de patriotismo é interpretando los deseos que el Gobierno le trasmitió por el cable, opúsose de una manera terminante á la capitulación de la plaza, añadiendo que el presidente de la Audiencia imitó su conducta.

## TELEGRAMAS DE "LA MARITIMA"

Palma 28,

«Menorquín» fondeado sin novedad al amanecer.—Cabot.

## Cotización Oficial

Madrid 28 Enero á las 16,	
4 % interior. . . . .	77'05
Exterior. . . . .	97'85
Amortizable 4 p%. . . . .	478'00
Id. 5 por 100. . . . .	9'55
Carpetas. . . . .	36'80 90
Banco España. . . . .	477'00
Tabacalera. . . . .	435'25
Paris á la vista. . . . .	37'15 á 00'00
Londres id. . . . .	34'50 á 00'00

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Infecciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, GARDONA Y ORFILA, 30--MAHON

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

Aprendiz

En la barbería de la calle de Cifuentes número 3, se necesita uno de 12 á 14 años.

Don Juan Victory Taltavull,

Alcalde-Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que el día 31 del actual á las once se reunirá este Ayuntamiento en sesión extraordinaria en las Casas Consistoriales para rectificar el alistamiento de los mozos sujetos en el presente año, al Reemplazo del Ejército en cuyo acto se oirán las reclamaciones que hagan los interesados, ó por ellos sus padres, tutores, parientes en grado conocido, amos ó apoderados así en cuanto á la inclusión como á la exclusión de otros mozos y á la edad que se haya anotado á cada uno. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados, además de las papeletas de citación individuales repartidas á cada uno de los mozos comprendidos en el alistamiento para los efectos del artículo 47 de la Ley de 21 de Octubre de 1896.—Mahón 23 Enero de 1904.—Juan Victory.

Alcaldía de Mahón

FUNCION DE BENEFICENCIA

Se avisa á los Sres. abonados al Teatro y á los que disfrutan localidades de favor, que si por todo el día 28 del corriente no han recogido las suyas respectivas se destinarán á la venta pública.

Mahón 26 Enero 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

SANIDAD

En vista de la epidemia de sarampión reinante en esta población la Junta municipal de sanidad, para evitar el contagio y estirpar cuanto antes la enfermedad, ha acordado en sesión de hoy sean seguidamente cerradas las escuelas de párvulos tanto públicas como privadas.

En cumplimiento de dicho acuerdo he ordenado la inmediata clausura de las referidas escuelas hasta nueva orden.—Mahón 26 Enero 1904.—Juan Victory.

Casino El Consey

Según previene el artículo 30 del Reglamento se convoca Junta General ordinaria para el domingo 31 del corriente para renovar los cargos de Presidente, Vice-Presidente, Archivero, Tesorero, Vice-Tesorero, Secretario y Vice-Secretario de la Junta Directiva

La votación empezará á las once de la mañana y terminará á la una de la tarde.—Mahón 27 de Enero 1904.—El Srío., Juan Serra.

Admón. de Consumos de Mahón

Se avisa á los cosecheros, fabricantes, especuladores, dueños de casas de

labor, deparadores, posadas ventas y demás establecimientos públicos existentes en el extrarradio de este término municipal la obligación en que se hallan de concertarse con esta administración por las ventas que efectúan en sus establecimientos así como por su propio consumo el de sus familias y dependientes que vivan con ellos, conforme previene la vigente Instrucción del Ramo.

Para tal objeto pasarán los empleados de esta oficina á San Luis el día 28 y á San Clemente y Llumasanas el 29 del actual.

Mahón 26 Enero 1904.—El administrador, p. s., Juan Salord.

Don Benito Aguiló Martí,

Recaudador de contribuciones del partido de Menorca, del que es Arrendatario D. Bartolomé Mir.

Hago saber: Que la Recaudación de las contribuciones Territorial é Industrial correspondientes al primer trimestre de 1904 tendrá lugar en los pueblos de esta Isla en los días que á continuación se expresan.

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del Recaudador el talón-recibo firmado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada Distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los días 25 al final del mes en el local de la Recaudación sito en Mahón calle de la Infanta n.º 12 desde las nueve á las 13.

Alayor	del 7 al 11 de Febrero
Ciudadela	> 1 > 5 >
Ferrerías	> 20 > 21 >
Mahón	> 19 > 24 >
Mercadal	> 20 > 22 >
Villa-Carlos	> 5 > 7 >

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 33 de la Instrucción de Recaudadores de 26 de Abril de 1900.

Mahón 21 de Enero de 1904.—El Recaudador, Benito Aguiló.

Compañía Mahonesa de Vapores

Necesitando esta compañía marinos y fogoneros para sus vapores con la retribución mensual de setenta y ochenta pesetas respectivamente, pueden, los que deseen ocupar alguna de aquellas plazas, presentarse en esta Dirección, Infanta 24, donde se les comunicarán las condiciones de embarque.

Mahón 27 Enero 1904.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás de Falpi, propietario—Sr D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.924.730'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Oírce á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deya 7.—MAHÓN.

En la Fábrica de pastas para sopa

— DE —

D. Lorenzo Rotger Cloquells

se expende

AZÚCARES

Terrón P. G. á	Plas.	1'20 el kilo.
Blanquillo 1.ª á		1'15
Dorado 1.ª á		1'10

ROSARIO, 4.

ROTGER

(Sastre)

Corte parisién.—Confección esmerada.—Se dan retales

Los pantalones y chalecos se confeccionan sin necesidad de prueba.

Se garantiza el corte.

1, Moreras, 1

ALMACEN DE MUEBLES de

SIN TAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol, seis sillas asiento labrado, Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

visita este establecimiento que hay

NOVEDAD